

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año I

Martes 16 de Octubre de 1900

Núm. 334

Pi Margall y la lengua latina

«Nosotros—decía el gran apolo-gista Hettinger—formamos á nuestra juventud instruyéndola en lenguas diferentes de la nuestra, principalmente en la latina, y en segundo lugar en la griega, porque por ellas entramos en aquél terreno firme en que descansa toda nuestra civilización. Esta se dilata hasta los últimos confines adonde llega la lengua latina; en esta lengua fué predicado en Europa el cristianismo, y precisamente por haberse convertido al cristianismo la misma Europa, se elevó á la cumbre de la civilización, y lleva en sus manos el cetro de la hegemonía en todo el mundo.»

Este pensamiento profundo y luminoso, no es, empero, original; ya, antes de este sabio alemán, lo había formulado el conde de Maistre de una manera única, digna de su genio: «La lengua latina—decía—es la lengua de la civilización. Mezclada con la de nuestros padres, los bárbaros, supo perfeccionar, suavizar, y, por decirlo así, espiri-tualizar sus idiomas groseros... Tiéndase la vista por el mapa mundi; señálese en él la línea en que esta lengua ha enmudecido, y aquéllos son los límites de la civilización y de la fraternidad europea.»

Reservado estaba á la barbarie ilustrada de los tiempos modernos conspirar contra ese admirable y providencial instrumento de civilización y cultura cristiana, pues á los enemigos del orden sobrenatural les basta ver en la lengua latina la íntima conexión, viva y fecunda que tiene, con todo lo que hay de bello y glorioso en ese orden, para esforzarse en abolirla. Quieren además aislar á la Iglesia impidiéndole que se comunique con la flor de las inteligencias cultivadas con los estudios, y con el pueblo de que ellos hacen parte, y para ese intento nada más conducente que abolir el estudio del latín, que sirve de medio en esa comunión. Merced á esta traza, dejando reducida esta lengua á simple curiosidad filológica, como el sanscrito y el fenicio, haflase cierta soledad en torno de la Iglesia, y esta divina institución se vería privada del influjo que le proporciona ese excelente medio de comunicación.

Por donde claramente se explica la aversión á la lengua latina del espíritu anticristiano. «Para qué ese empeño—ha dicho recientemente en el Heraldo Pi Margall—de enseñar latín? Para descubrir etimologías? Para saber cómo se escribían las palabras de que proceden las nuestras? Pues que enseñen, desde

luego, cómo se escriben las castellanas, y no hace falta más. La cultura moderna está en inglés, en francés, en alemán. Para seguir la tradición, puesto que se trata de enseñar una lengua útil á todos los estudios, no hay más remedio que sustituir las viejas por las lenguas vivas. Y no cargar el entendimiento y la memoria de los jóvenes, haciéndoles perder un tiempo precioso.»

Así se explica el odio á las tradiciones clásicas cristianas disfrazado de modernismo; ese es el manoseado argumento de que usan todos los enemigos de la antigua cultura, dando, por supuesto, que el estudio de la lengua latina es una antigualla inútil, incompatible con las condiciones, necesidades y tendencias del mundo moderno.

Más al proferir tales especies, dan muestras de ignorar ó de no querer conocer el fin á que se ordena el estudio de la lengua latina, que no es precisamente el descubrir etimologías ni aun servir para otros estudios, sino conferir al que la aprende una perfección intelectual y una aptitud y disposición que le habilita para todos los demás estudios, y singularmente para aquellos con que la mente llega al conocimiento de lo bueno y de lo bello. El principal valor de este estudio consiste en despertar el espíritu, poniéndole delante las relaciones que median entre el pensamiento y la expresión; en hacer que se vea el alma al través de la palabra; que se perciban con claridad y distinción los hilos que forman toda una madeja de pensamientos y de afectos.

«Aprender la lengua latina—dice un escritor contemporáneo—es seguir un curso de Lógica práctica y de Psicología aplicada, que no es posible entender en la palabra sin tocar en el alma.»

Para confirmación de esta verdad, podríamos traer muchos testimonios de escritores que gozan de grande autoridad en la materia; pero, en gracia de la brevedad, nos contentaremos con citar uno, que vale en este caso por todos; porque es de uno que á todos se deja atrás, á todos los que van por el camino del progreso moderno; comparado con él, Pi Margall debe ser tenido por retrógrado. Nos referimos al escritor «genial», que últimamente ha dejado esta vida, después de haber perdido el recto ejercicio de la inteligencia á fuerza de pensar libremente, y cuyo nombre ha sido tan ensalzado por la prensa avanzada de Madrid los días en que llegó la noticia de su fallecimiento, ocurrido, por cierto, en un manicomio. He aquí la confesión que hizo, acerca de la presente materia, Federico Nietzsche:

«De todo lo que se hacía en el Liceo (léase Instituto) lo más importante era el ejercicio del estilo latino; era aquel un ejercicio del arte, diferente de los demás ejercicios que tienen por objeto la ciencia... La simple expresión de una materia determinada se encomendaba al discurso latino, para el cual estaban adornados los antiguos maestros de una delicadeza de oído que hace ya mucho tiempo ha desaparecido. Los que en otro tiempo aprendían á escribir bien en alguna lengua moderna, á este ejercicio tenían que agradecer su habilidad. Pero hay más todavía: esos tales adquirían un concepto de la grandeza y de la dificultad de la forma, y se preparaban oportunamente para el arte en general por el único camino que existe, que es la práctica.»

Con razón se ha dicho, que á veces los locos dicen las verdades, entendiéndose por locos los que cierran los ojos ante las verdades que brillan en los ojos de la razón natural, iluminada por la fé, para verse únicamente y adorarse á sí mismos; los cuales caen miserablemente en los delirios forjados por la soberbia.

Reciba, pues, Pi Margall esa lección de otro racionalista como él, mayor que él, pues llegó á ser con su racionalismo, rigurosamente lógico, idolo y escándalo, al mismo tiempo, de los que no tienen otro norte ni bandera que el librepensamiento.

INDIRECTAS

Dicen de Tanger:

«Los esclavos del difunto gran visir han sido vendidos en Mogador, ingresando el producto de la venta en el Tesoro sherifiano.»

Las propiedades del difunto Ba Hmed han pasado también al bolsillo imperial.

Y por último, la familia del muerto, que sin duda estorbaba, ha recibido orden de trasladarse á Mequinez.»

—«Bello país debe ser el de Marruecos, papá.»

—«Como que allí tienen todos heredero universal!»

Romero Robledo ha dicho en París:

«El desinterés es mi religión.»

¡Ateol!

Copio:

«El Daily Express dá la noticia de que los 4.000 prisioneros boers concentrados en Colombo (Ceilán), están dando mucho que hacer á sus carceleros con motivo de las numerosas tentativas de evasión que se verifican.»

Los que más se distinguen en esta especialidad son los prisioneros franceses y los españoles.»

Nuestros paisanos, de fijo tomarán bien pronto el tole, que el huir de los ingleses es muy propio de españoles.

El P. Cobos.

DE «SPORT»

Tiro de pichón en Sevilla

La tirada á pichones efectuada ayer tarde en Tablada, tuvo bastante animación.

Asistieron los señores don Félix Pérez Machuca, don Victor Luckans, don Juan Héctor, don Gonzalo Bilbao, don Roberto Osborne, don Vicente Tarmo, don Andrés Tassara, don Guarterio Sabertón, don Basilio del Camino, don Clemente del Camino, don Joaquín Rodríguez Garay, don Rafael Abreu y don Carlos Pérez de Guzmán.

Se tiraron seis piñas á un pájaro.

Primera, la dividieron D. Roberto Osborne y D. Basilio del Camino.

Segunda, la dividieron D. Félix Pérez Machuca y D. Clemente del Camino.

Tercera, la ganó D. Victor Luckans.

Cuarta, la ganó D. Guarterio Sabertón.

Quinta, la dividieron D. Juan Héctor y D. Joaquín Rodríguez Garay.

Sexta, la ganó D. Roberto Osborne.

CHINOS Y EUROPEOS

TELEGRAMAS DE FABRA

Nueva York 14.

Un despacho de Tien-Tsin, fecha 12, da cuenta de que en la mañana de dicho día había marchado la expedición destinada á atacar á Paoting-Fu.

Dicha expedición se compone de dos columnas, una de las cuales hará una excursión por las orillas del Paoting, donde existen numerosas aldeas habitadas por boxers.

Londres 15.

Continúan siendo poco favorables las noticias que se reciben de China.

Daily Telegraph publica en su edición de esta mañana un despacho de Cantón anunciando que numerosas fuerzas insurrectas batieron á las tropas chinas del Gobierno cerca de Weichowet y Konaning.

Los periódicos de hoy, con referencia á telegramas de Cantón, dan cuenta de que las tropas leales del Celeste Imperio han logrado volver á apoderarse de la ciudad de Weichow.

Según despachos recibidos durante la pasada noche de Shanghai, los periódicos de aquella ciudad anuncian que los fuerzas insurrectas que mandan Sunya-Tsen, y Kanva-Wei se han unido para luchar juntas contra la actual dinastía del Imperio chino.

RÁPIDA

MACABRA

Por segunda vez vuelvo á escribir mis impresiones en una cuartilla fúnebre, en la mortuoria de un amigo.

Todas las alegrías y tristezas, todos los triunfos, todas las derrotas que el destino impuso en la vida, con fatalismo irremediable, aparecieron luctuosamente confundidas, con los crespones del dolor, ante mi vista.

La inteligencia discurre, la memoria repasa una y otra época, aquel tiempo, esa circunstancia, la fantasía adorna, espiritualizando con risueños halagos, los días que pasaron ó hace terrible su recuerdo agigantando los crímenes de la voluntad desencadenada y libre...

Todo aparece envuelto en un simbolismo real, en donde se escucha, se toca, la lucha horrenda de la vida del hombre.

La imaginación no enseña, vigila; no dice lo que le dijeron, si no lo que oye, lo que siente. Es el hombre que como eterno gladiador, trata con sus manos de ahogar á la fiera

muerte para vencerla; es él que cae á las violentas sacudidas de la azorosa bestia, con desgarrones de honra, de miseria, de hambre... Se sienta jadear, con los ojos ciegos por el llanto, mirando el eterno iris de la santa creencia; la esperanza. Pero su cuerpo que parecía triunfar, oprimiendo las fauces del brutal enemigo, sucumbió desplomado una y otra vez, hasta que á la postre, el espíritu abandona á la materia y ésta se descompone, se esia al pudridero, sin otro tributo que el epitafio de la losa que la cubre, los lloros de los íntimos y las pompas vanas que se desvanecen como el humo ó como la impresión ó chispazo de la cambiante hoja periodística.

E. de la Cerda y Vazquez.

Ingleses y boers

(De la Agencia Fabra)

Londres 14.

Un telegrama de Krostadt, expedido el día 12, dice que el general De Wet ha dado una alocución, dirigida al país, en la cual se manifiesta que todos los burghers que se nieguen á tomar las armas serán hechos prisioneros de guerra.

Londres 15.

Telegrafian de la ciudad del Cabo al Daily Mail que el generalísimo lord Roberts ha expresado al Gobierno de Inglaterra el deseo de que no se lleve á efecto, por ahora, el licenciamiento de los soldados voluntarios que forman parte del ejército á sus órdenes.

Lord Roberts declara que el licenciamiento de aquéllos, en estos momentos, podría ser de consecuencias fatales para la Gran Bretaña.

DE AGRICULTURA

CONSERVACION DE LAS PIELES

Es de importancia para los labradores el saber conservar durante algún tiempo las pieles de los ganados muertos por enfermedad ó accidente, ó las que se utilizan para el consumo.

Claro es que no tratamos aquí del curtido de pieles, industria importante y hoy en absoluto separada de la agrícola; sino solo de indicar los procedimientos más sencillos y económicos para que el labrador, al morir una res, no tenga la inmediata necesidad de vender su piel á cualquier precio, ante el temor de la pérdida completa, si no sabe conservarla.

El método más sencillo y podríamos decir el único empleado, consiste en colocar los cueros apartados unos de otros en sitios ventilados, donde se secan y endurecen; sin embargo, las pieles de esta suerte conservadas, sólo pueden guardarse un corto plazo.

Puede hacerse uso de la ceniza, dejándolas secar convenientemente extendidas sobre capas de ese residuo.

Por último, el procedimiento por nosotros aconsejado, y que es el que emplean todos los que se dedican al negocio de pieles, consiste en extenderlas, frotándolas fuertemente con una mezcla de nueve partes de sal y una de alumbre reducido á polvo. En las partes gruesas de la piel, debe repetirse la operación dos ó tres veces, después de lo que se doblan y conservan formando pilas, en parajes um y secos y bien aireados.

Con este procedimiento pueden conservarse perfectamente las pieles durante largo tiempo, sin temor á que se pudran y pierdan nada de su valor.

Un decálogo de la higiene

Hé aquí el formulado por el doctor Dacorreti, que ha sido agraciado con el premio Hachette:

1.º Higiene general.—Levántate temprano, acuéstate pronto y ocupa bien el día.

2.º Higiene respiratoria.—El agua y el pan sostienen la vida; pero el aire puro y el sol son indispensables a la salud.

3.º Higiene gastrointestinal.—La frugalidad y la sobriedad son el mejor elixir de larga vida.

4.º Higiene de la piel y de los orificios.—La limpieza preserva de las impurezas; las máquinas mejor conservadas prestan más largo servicio.

5.º Higiene del sueño.—Suficiente reposo, repara y fortifica; demasiado reposo enerva y debilita.

6.º Higiene de vestir.—Vestirse bien quiere decir conservar el propio cuerpo con la libertad de los movimientos y el calor necesario, preservándolo de las bruscas variaciones de temperatura.

7.º Higiene de las habitaciones.—La casa bonita y alegre hace agradable el hogar.

8.º Higiene moral.—El espíritu reposa y adquiere perspicacia con las distracciones y las diversiones; mas el abuso de éstas lleva a la pasión y la pasión al vicio.

9.º Higiene intelectual.—La alegría hace amar la vida, y el amor a la vida es la mitad de la salud; al contrario, la tristeza y el descorazonamiento hacen avanzar la vejez.

10.º Higiene profesional.—¿Vives del cerebro? No dejar anquilarse los brazos y las piernas. ¿Te ganas la vida con el trabajo de tus brazos? No olvides de ilustrar tu inteligencia y engrandecer tu pensamiento.



Memorables jornadas de Valencia.

16 de Octubre de 1869.

A principios de Octubre de 1869, obedeciendo órdenes del gobierno de Madrid, el capitán general de Valencia D. Fernando Primo de Rivera, dispuso el desarme de la milicia ciudadana, y como los voluntarios republicanos se negaron a entregar las armas y se dispusieron a hacerse fuertes en la plaza del Mercado, en la mañana del día 8 marcharon sobre ellos fuerzas de los regimientos de Toledo y Zamora, Guardia civil y carabineros, con dos piezas de artillería.

Desde los primeros momentos la tropa sufrió sensibles y numerosas pérdidas, contándose entre los que cayeron muertos el teniente coronel de Estado Mayor D. Juan Alfonso Zea, que mandaba en jefe a los ofensores, y el comandante del mismo cuerpo D. Román Alonso. Reemplazado el infortunado Zea por el teniente coronel del regimiento de Toledo González Escandón, los soldados continuaron avanzando, y a pesar del horroroso fuego que desde las barricadas y casas se les hacía, pudieron llegar a la Lonja; pero al poco tiempo se vieron obligados a retroceder hasta la calle de los Derechos, emprendiendo nuevamente el avance al encargarse del mando de la columna el brigadier de Ingenieros D. Joaquín Terrer.

Perforando las casas de ambos lados de la calle Nueva, pudieron llegar los soldados a las que hacen esquina a la plaza, empeñándose entonces una lucha desesperada, heroica que duró hasta el anochecer, hora en que los del gobierno se retiraron a la parte oriental de la población, donde se fortificaron, quedando, por lo tanto, dueños de la parte occidental los republicanos.

Nueve días trascurrieron sin que la guarnición y los sublevados dejaran de

tiroarse vivamente, durante los cuales ambos enemigos conservaron las posiciones que ocuparon la noche del día 8, si bien la guarnición, gracias a los refuerzos que sucesivamente recibía de distintos puntos, fué extendiendo su línea exterior por derecha é izquierda, y como los republicanos también fueron reforzados, especialmente por gentes de los pueblos de la Huerta, puede decirse que uno y otro bando se preparaban a librar el combate decisivo, cada día más próximo, más deseado y más inevitable.

El día 16, cuando las tropas reunidas para sofocar la rebelión ascendían a 25 batallones, el tren de batir enviado desde Cartagena bombardeó largo tiempo la parte de la población en que se hallaban los sublevados, y suspendido el fuego de cañón, avanzó la infantería por diversos puntos y sin gran trabajo rindió a los que durante diez días habían demostrado poseer un corazon todo valor y energía.

FRUSLERÍAS

Los sombreros

¡Gracias a que los hombres, ocupados en asuntos de más monta, no paramientos en estos asuntos nuestros; porque si ellos leyesen, por ejemplo, las noticias que voy a dar, de fijo que la guerra, hoy con tanta justicia declarada, sería sin cuartel. En ella, y en justo castigo a nuestra perversa perseverancia, habíamos de quedar sin cabeza todas las que usamos sombreros insultantes.

Y como estamos en mayoría las de los sombreros... mayores, seríamos «las más» las descabezadas.

Anuncié en mi crónica anterior que ésta de hoy iría dedicada al sombrero, ó sombreros, de última moda. Bien sabe Dios que en aquel momento sólo pensé en dar variedad a mis pobres escritos, dedicándolos a noticias muy fresquitas.

Pero luego, al hallarme frente a los promontorios que hemos de usar y que son verdadera amenaza para el público, que paga por ver la función y no nuestros sombreros, confieso que me he arrepentido de aquella promesa. A no haberla hecho, creen ustedes que no me atrevería a decir de tocado semejante... todo lo que la moda me obliga a expresar; pues si algún lector se entera, de fijo que se une a los muchos señores que en el mundo son... enemigos de las señoras, en lo que a la cabeza se refiere; porque en asuntos de tocado no corren, no, para nosotros días serenos. ¡Entre mujeres y hombres no habrá paz y concordia mientras haya sombreros inmensos!

Pero, en fin, gracias al escaso mérito de estos escritos, no hay miedo de que los hombres pierdan lastimosamente el tiempo en fruslerías; así, no se enterarán, hasta que lo vean, del tamaño de los sombreros que están a las puertas.

Sir quitar mérito y habilidad a las españolas, sucede en esto de los sombreros lo que con otras muchas cosas; y como el zapatero inglés no diré que sea el mejor, pero sí el gran zapatero; y el dentista americano, no el único, pero sí superior dentista (*oh, quel homme!*); como es soberbio artífice el español; y es muy buena corsetera la española; así también la mujer parisiense tiene incomparable gracia para convertir un rien en un sombrero monísimo. Tal maña se da, que hasta me atrevo a decir que logra lucirse con sólo tocar cualquier tocado.

Digo mal; cualquier tocado no, puesto que no saben ni sabrán ponerse la mantilla, ni las fiores, íntimas de la mantilla, con la habilidad y el salero que para ello emplean las españolas.

Pero sin que nada de lo que he dicho, ni lo que he de expresar aún, signifique, repito, que falten en Madrid recomendables modistas de sombreros, a fin de saber cómo son los últimos modelos de éstos, me dirigí a una francesa, *madame Madeleine*, instalada en habitación muy coqueta de la calle del Caballero de Guastina, 22.

—¡Mucha *grosse toque!*—se apresuró a contestarme,

Creí advertir cierta contrariedad en esta contestación; creí adivinar que la extranjera lamentaba que no hubiera quien nos quitase de la cabeza el *grand chapeau* para teatro.

Enseñóme verdaderas tentaciones; hechuras voluminosas, casi todas.

Vi una *grosse toque* de paño gris con varias plumas de gallo sobre la *passé*; y en el centro de la copa gruesa franja de red, gris también. Creo que este sombrero merece una *toilette* gris, clara, y una cabeza pelinegra.

Ante una capotita sin bridas, toda ella de estracán, con adornos de terciopelo turquesa, no sólo me acordé de alguna mujer rubia, bonita y vestida de negro, sino de todas las que, bonitas ó feas, rubias ó morenas, miran con indiferencia un sombrero así, que tan oportuno resultaría en el teatro donde se dan casos de que muchos espectadores quieran *ver y mirar* la función.

Puedo también dar fe de otra «gran toca», en cuya combinación entran dos colores distintos de un efecto verdadero; el de la *passé* es marrón, de terciopelo, más bien *mordoré*; el de la copa, que tiene sus aires de boina, es verde *mirroir*; y la tela es también terciopelo. Una pluma tornasolada, por más señas, queda extendida cerca de la frente y sujeta por un imperdible de *strass*.

Otro sombrero, sumamente grande (*¡picarlo!*) es no menos precioso, porque a más de ser terciopelo negro y de ostentar linda pluma «cuchillo», la copa va diminuta y perfectamente rizada, y en el borde del ala se ve algo así como un biés de gasé color marfil.

No fuera justo olvidar el sombrero de castor blanco con rizada pluma negra y estrechosterciope los, negro igualmente, en el ala. Ni yo me perdonaría tampoco dejar en olvido otro sombrero que merece ir a todas partes (a la butaca de un teatro, no); es de terciopelo *mirroir* color verde gris; la copa alta y plegada, y a su alrededor va una pluma, de las llamadas «palma», color marrón, en cuyo centro una tira de piel de marta contribuye a darle originalidad.

Y después de hacer mención del sombrero *marquise*, hecho todo él de terciopelo encarnado y blanco, con rizada pluma negra, y de asegurar, asimismo, que vale la pena otra *grosse toque* de paño blanco-gris con bordados de acero y dos plumas encarnadas, de varios tonos, sólo me resta decir:

Señoras: tengamos cabezas... no únicamente para ponernos el sombrero, sino para ponernos en razón.

Reflexionemos en todo lo que se dice de nosotras con motivo de nuestra terquedad en ir al teatro con sombrero. Los hombres no nos conocen a pique de discreción!

¿Abajo el sombrero?

Seamos formales y sensatas, en medio de nuestra presunción desmedida. Creo que debemos bajar la cabeza.

Creo que, de no acceder, los hombres nos van a matar... a disgustos. Están furiosos...

Y ustedes dirán.

Yo digo que sí; lo vengo diciendo tiempo há; pero nadie me hace caso.

Espero órdenes, señoras mías.

No tienen ustedes más que avisarme en la redacción de este periódico darán razón.—S.

POESÍA

EL ABUELO

*Soñando nuevos cariños
en el mar de la existencia,
volvemos a la inocencia
y a las cosas de los niños.*

*Vistumbra el cansado abuelo
del nieto en la faz divina,
la tumba que se acerca
como antesa del cielo.*

*¡Son tan hondos los secretos
que endulzan males protijos!
¡Cuando se nos van los hijos
llegan alegres los nietos!*

*No hay más música en el mar,
ni en el bosque, ni en el llano,
que en el cuento de un anciano
a la lumbre del hogar.*

*Fiel trasunto del Edén,
nos prestan dulce consuelo;
quien no logre un nietezuelo
no debe morirse bien.*

ANTONIO F. GRILLO.

Crónica Provincial

Se asegura que por la Dirección de los ferrocarriles Andaluces, se ha comunicado a la Alcaldía de Baena que la compañía se encuentra dispuesta a ejecutar con la mayor brevedad el convenio del 22 de Agosto de 1.889, por el cual y dadas las grandes dificultades que ofrecía el que la línea general pasara por aquel término municipal, la construcción de una vía estrecha desde la estación Luque-Baena a esta última población, siempre que el Ayuntamiento de acuerdo con dicho convenio llevara a cabo por su cuenta la expropiación de los terrenos necesarios.

Como dicha compañía entienda conveniente a su interés y a los de dicho pueblo el que la línea en lugar de ser de vía estrecha, sea de vía ancha, puesto que así habrá de facilitar el tráfico, ha dado las órdenes para que se haga el inmediato estudio del empalme, que se hará si no les ofrece grandes dificultades.

De esperar es que el Ayuntamiento de la repetida villa así como los de Castro del Río, Espejo, Bujalance y demás que pueda interesarles el empalme de esta línea con la general, trabajen al objeto indicado.

En la mañana del 11 se notó la falta de una caballería en el cortijo de Torres Cabrera, y en la noche del mismo día desaparecieron del cortijo de la Zarza otras dos, propiedad de los vecinos de Espejo Rafael Serrano y Francisco Blanco, sin que hasta la fecha se haya podido averiguar el paradero de las mismas.

Ha llegado a Villaharta, acompañada de su distinguida esposa, el ex ministro de Fomento Sr. Marqués de Pidal.

La Guardia civil del puesto de Almedinilla, detuvo el día 13 a Patrocinio Rodríguez Bravo, que estaba reclamada por el Juez municipal de la misma villa.

Anteanoche a las once fueron sorprendidos en las afueras de la villa de Montalbán dos vecinos de la misma que cazaban con linterna, ocupándoseles dos de éstas, dos cerceros y doce pájaros trigueros.

En Montoro ha sido detenido un vecino de Priego que había sustraído de la casa existente en la dehesa de Santa Clotilde, propiedad de D. Alberto Pino, 180 fanegas de cebada que para su venta fué conducida por un criado del detenido a la ciudad de Andujar, donde quedó intervenida por el comandante del puesto de la Guardia civil, en virtud de denuncia que le hizo el dueño de mencionada dehesa.

En Hinojosa sostuvieron una reyerta anteayer el procurador D. Pedro Prados é Inocente González, de oficio sepulturero, resultando éste herido por un disparo de pistola que le hizo aquí.

A los pocos momentos fué detenido el agresor, ocupándole el arma de referencia. Asimismo se detuvo al guardia municipal Alejandro Gil, que intervino en la cuestión y tenía una pistola de su uso con una cápsula descargada que manifestó haberla disparado al Inocente González, al arrojarle este una piedra. En su vista fué desarmado y puesto a disposición del Juez de primera instancia.

El estado del herido, según opinión facultativa, acusa bastante gravedad.

Crónica Local

Diputación provincial

Tampoco ayer pudo celebrar sesión, por falta de suficiente número de señores

Diputados, la Excmo. Corporación provincial.

La nueva convocatoria se hará para el veintiseis del corriente.

Registro

En este Golierno se han solicitado treinta pertenencias para una mina de hierro, con el título de *La Cuarta*, sita en el término de Adamuz y en terreno de D. Amador Cabello.

Los gremios

En la Administración de Hacienda de esta provincia comenzará el día 29 del corriente la reunión de gremios, a fin de proceder a la elección de los Síndicos y Clasificadores, que han de hacer la designación de cuotas.

Funerales

A las cuatro de la tarde de hoy se han celebrado en la iglesia parroquial de San Pedro solemnes funerales en sufragio por el alma del Notario y Escribano D. José Sánchez-Guerra, persona tan conocida como estimada en esta capital, y que falleció ayer tarde.

Descanse en paz el finado y reciba nuestro pésame su apreciable familia.

Bien venido

Ha llegado a esta capital la excelentísima Sra. Marquesa de la Fuensanta del Valle.

Lista

La de la Compañía cómico-dramática que bajo la dirección del primer actor D. Manuel Espejo comenzará a actuar en el Gran Teatro el sábado veinte del corriente, es como sigue: *Primer actriz*, D.ª Concepción Constan. — *Primer actor*, D. Felipe Vaz. — *Primer actor cómico*, D. Manuel Espejo. — *Actrices*: Abad Josefa, Constan Concepción, Cano Luisa, Cárcamo Carmen, Cárcamo Pilar, Losada Amalia, Pardiñas María, Rodríguez Luisa, Valero Clara. — *Actores*: Almada Alejandro, Corregel Manuel, Fauste Manuel, Mata José, Palacios José, Rodrigo Francisco, Vas Felipe, Varela Juan. — *Apuntadores*: Enrique Esbry y Francisco Catalán. — *Representante*, Salvador Constan.

Vacaciones

En cumplimiento de lo prevenido en el art. 8.º del real decreto de 25 de Mayo de 1907, los días de vacaciones durante el curso académico actual, serán los domingos y fiestas enteras señaladas por la Iglesia, y además el día de Difuntos y el miércoles de Ceniza; las nacionales establecidas por la ley y el Estado; desde el 15 de Diciembre al 10 de Enero; y como fiestas locales los tres días de Carnaval, y desde el viernes de Dolores hasta el domingo de Pascua de Resurrección.

En la Audiencia

Ante el tribunal del Jurado se celebrará en esta Audiencia el día veinticinco del corriente la vista de la causa seguida en el juzgado de Rute, por rapto, contra Antonio Luque Navajas, a quien defenderá el letrado Sr. Jiménez y representará el procurador Sr. Rivera.

Sufragios

Por acuerdo de la Junta directiva de la Real Hermandad del Srno. Sacramento, establecida en la iglesia parroquial del Salvador, y en sufragio por el alma del que fué su digno Presidente el Excmo. Sr. D. Francisco Milla Beltran, se expondrá S. D. M. en forma de Jubileo, celebrándose además misa solemne a las 10 de la mañana del jueves inmediato, con asistencia de aquella religiosa Asociación.

Timo

Por el conocido procedimiento del sobre, intentó esta tarde estafar en el estanco de la calle Emilio Castelar dos pesetas cincuenta céntimos en sellos, un sugeto nombrado Antonio Sánchez, natural de Almería.

Al sospechar el estancero no estuviesen los sellos en el sobre que dejó, se pretextó de ir a la posada por dinero para pagarlos, corrió tras él, y en la fuga del Sánchez vióse éste alcanzado por el brigada García Peral, que le detuvo. De los antecedentes que obran en las oficinas de la guardia municipal, y que el Sr. Yepes ha tenido la bondad de comunicarnos, resulta que este individuo es uno de los que fueron presos en 8 de Junio último al recogerse entre las piedras de una casa en construcción de la

calle Diego Leon una palanqueta y varias llaves.

Exposición
Asegúrese que en breve se celebrará en Barcelona una Exposición de carbones nacionales, contando el proyecto con el apoyo de las principales entidades del Principado catalán.

Detenidos
Ayer fueron detenidos por b'asfemar en la vía pública, dos individuos de malos antecedentes nombrados Rafael Cumpido Perez y Carlos Martinez Ortiz.

Enfermo
Ayer fué conducido al hospital, un enfermo podre llamado Rafael Bueno Aguilar.

Menudencias
Se halla repleto el sumidero de una casa de la calle Claudio Marcelo, y se ha hundido el empedrado de otra de la calle Candelarie, ocasionando al vecindario las naturales molestias.

Peregrinación
Anteayer llegaron á Roma doscientos peregrinos de Savilla, Córdoba, Badajoz y Ciudad Real, y ayer dieron principio á las visitas del Jubileo.

Permanecerán diez días en la Ciudad Eterna.

El tiempo
Temperatura máxima al sol y al aire libre, 31'40°; á la sombra, 24'60; mínima, 11'40; media, 18'00; estado del cielo, casi despejado; dirección del viento, E.

Viajeros
Hotel Suizo.—Entradas: D. Federico Albadalejo, de Málaga.—D. Pablo Cons, de Alcazar.—Salida: D. Enrique Castillo, á Sevilla.

Hotel de Oriente.—Entradas: D. Pedro Abad, de Belmez.—D. Francisco Gómez, de Villaharta.—D. José Entrada, de id.—D. Pedro Viladost, de Madrid.—Mrt. Emmannel de Levite, de Sevilla.—Mrt. Phelipe Sappeman, de idem.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don José de Mena, de Cañete.—D. Lucas M. Criado, de Castro.—D. Tomás Guerrero, de Málaga.—Salidas: D. Eduar López, á Montilla. D. Juan Vivar, á Montero.

Chirinola

En la redacción de un periódico:
—¿A qué no adivina usted, señor director, cuánto tiempo he invertido en escribir el artículo que le envié esta mañana y que ocupará tres columnas del periódico?
—No sé...
—No he necesitado más que dos horas.
—Pues eso no es nada. A mí me han bastado cinco minutos para leerlo y arrojarlo al cesto.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Santa Eduvigis, viuda.
JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el Convento de Religiosas de Santa Ana, por D. Rafael Barrios y Enriquez, en sufragio por sus difuntos.
—Mañana, al toque de oraciones, en la ermita de nuestra Señora de la Aurora, tercer día de la solemne novena que la piedad de los fieles costea á la Santísima Virgen bajo aquel hermoso título, en la que cantará un coro de niñas dirigido por el profesor don Juan Espejo.

El mes del Rosario

En la iglesia de San José (San Cayetano), todos los días, á las cinco y media de la tarde, se expondrá el Santísimo, rezándose á continuación el Santo Rosario y los ejercicios del mismo mes.
—En el monasterio de religiosas del Cister, después de la Misa conventual que se celebra á las seis, el ejercicio del mes del Rosario; los días festivos se hará á las cinco y media de la tarde.
—Todos los días, un cuarto de hora después de oraciones, se hará el ejercicio del santo rosario, en la ermita de nuestra Señora de la Aurora; los domingos habrá cánticos.
—En el convento de la Encarnación se hará el ejercicio del mes del Rosario á las seis de la tarde.
—En la iglesia de San Pedro Alcántara se hará la devoción del Santo Rosario, durante el presente mes, á las seis de la tarde.

Los Señores Sacerdotes que tengan á bien aplicar el Santo Sacrificio de la Misa en la Parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos en los días

17 y 18 del corriente, lo harán en sufragio del Excelentísimo Señor D. Francisco Milla y Beltrán (q. e. p. d.)

Su afligida viuda, hermanos y demás parientes, ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios Nuestro Señor.

También en los días anteriormente citados estará expuesto Su Divina Magstad en la Iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón.



Comidas para el 17 de Octubre

ALMUERZO.—Huevos dorados.—Pajales á la marinera.—Lengua de vaca estofada.—Postres.

COMIDA.—Sopa juliana.—Anguila en rosca.—Piatostes con jamón.—Setas al natural.—Vaca en salsa espesa.—Postres.

Huevos dorados.—En una cacerola con el fondo bien untado de manteca, se colocan los huevos, sazonándolos con sal, un polvito de pimienta, y unas cucharadas de leche; se frien á fuego lento, dorándoles por encima con la paleta.

Setas al natural.—Perfectamente limpias con un paño, se empapan en aceite y se abrasan sobre la placa, sirviéndolas en un plato de «gratin» en que haya aceite hervido, muy caliente, y ajos con peregril picados, como si fueran mostacilla.

(Prohibida la reproducción.)

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA
Cotización del 15 de Octubre de 1900.
4 por 100 interior fin de mes, 71'35,
—Id. id. contado, 71'35.—Id. exterior,

78'30—Acciones del Banco de España. 509'00—4 por 100 amortizable, 00'00.—Cubas de 1886, 85'55.—Id. de 1890, 71'30.—Obligaciones sobre aduanas 5 por 100, 105'75.—Id. del Tesoro 5 por 100, 00'00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 00'00.—Franco, 30'95.—Libras, 32'92.

Pasatiempos

CHARADA

Mi amigo todo me escribe desde segunda primera que un tres dos á su una una una mano le ha dos tercía.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIONES A LA CHARADA ANTERIOR
RAPE

La han acertado: Una dama, La aficionada, El vecino, Tiquismiquis, Rocamora y Tirabeque.

Espectáculos

Gran Teatro

Compañía cómico-dramática de D. Manuel Espejo

En la Contaduría de este teatro continúa abierto el abono por 20 representaciones, á los precios siguientes:

Proscenios segundos, palcos principales y plateas sin entradas, 5'40 pesetas.—Proscenios terceros y palcos sin idem, 3'25.—Butaca con entrada, 1'10. Delantera de Anfiteatro con idem, 80 céntimos.

En los precios de abono está incluido el timbre, con arreglo á la nueva ley, que importa el 8 por 100 y que es á cargo de la empresa.

La empresa se reserva el derecho de alterar los precios siempre que lo crea conveniente, sin que esto afecte á los señores abonados.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Presidencia

Madrid 16. (7'10 m.)

El Sr. Pidal ha escrito una carta al Sr. Silvela protestando de su incondicional adhesión al Gobierno, pero renunciando la presidencia del Congreso por el mal estado de su salud.

En la misma carta acepta la embajada del Vaticano que le había ofrecido el Gobierno.

Se considera muy probable que el Sr. Villaverde sustituya al señor Pidal en la Presidencia del Congreso.

La cartera de Guerra

En el Consejo de Ministros que debe mañana celebrarse, se decidirá acerca de la cartera de Guerra.

Madrid 16 (2'30 t.)

Se indican con insistencia para sustituir al general Azcárraga en el ministerio de la Guerra á los generales Marques ó Jimenez Castellanos.

Madrid 16 (3'15 t.)

Está acordado el nombramiento del general Linares para ministro de la Guerra.

En una entrevista que ha tenido con el Sr. Silvela, le ha ofrecido éste la cartera, que fué aceptada después de conferenciar el interesado con el general Azcárraga.—Mencheta.

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería, 18

Medidas además las dimensiones y edades de algunos árboles ha resultado:

Circunferencia del tronco á la altura de un metro	Diámetro METROS	Cuadrado del diámetro METROS	Altura METROS	Edad AÑOS
1'70	0'541	0'2927	9	40
0'94	0'299	0'0894	7	20
1'06	0'337	0'1136	8	20
1'02	0'325	0'1056	8	20
1'00	0'318	0'1011	8	20
1'70	0'541	0'2927	10	40
0'75	0'239	0'0571	7	10
0'20	0'255	0'0650	7	20
Totales		1,1472	64	

Hay que advertir que las medidas, tanto de distancia entre piés como de diámetros, altura y edades de éstos, se han llevado solamente sobre los piés que se reputaban actualmente utilizables, prescindiendo de todos los demás.

Del anterior cuadro se deduce:

Diámetro cuadrado medio.	0,13965
Diámetro medio.	0,37
Diámetro medio del árbol descortezado.	0,35
Area de la sección media del árbol tipo.	0,09621 m ²
Altura media.	8
Volumen del cilindro.	0,76968 m ³
Coefficiente mórfico aplicable.	0,53
Volumen del tronco del árbol, tipo.	0,40793 m ³
Volumen maderable de una hectárea.	69,756 m ³

Para determinar el precio de la madera, tendremos en cuenta que en Córdoba una tabla de 4 pulgadas de grueso, 12 de anchura y 3 varas de longitud, vale 5 pesetas. Dichas dimensiones en medidas métricas serán:

Grueso = 0,092878
Ancho = 0,278634 } Volumen = 0,064897 m³
Largo = 2,507715

El precio del metro cúbico de dicha madera será: $\frac{5}{0,064897} = 77,04$ pesetas.

El resto del árbol constituido por tablas de pequeñas dimensiones y por desperdicios vale muy poco; puede suponerse al metro cúbico de madera sobrante de las tablas

II

Cuenta de productos

UNICA

	Pts.	Cts.
Por 0'02 metros cúbicos de madera á 22'27 pesetas uno.	0	04
Por 0'340 esterios de leña á 2'61 pesetas.	0	89
Por el engorde de 0'46 arrobos á 10 pesetas.	4	60
Por los pastos de monte bajo durante 6 meses.	1	84
Por la caza.	0	33
Total productos	7	70

III

Cuenta de Gastos

UNICA

	Pts.	Cts.
Por zahurdas.	1	18
Casa para guarda.	0	20
Tala.	0	46
Saguros; 2 0,0.	0	15
Total gastos	1	99

